
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 

Verbale della Seduta Mista 

del Consi~lio de~li e delle Studenti 

Venerdì 30/09/2022 

Verbale n.12 

In data Venerdì 30 Settembre 2022 alle ore 14.30 è convocato e si riunisce in modalità online 
il Consiglio degli e delle Studenti con l'utilizzo della piattaforma Webex, per discutere il 
seguente ordine del giorno: 

1) Approvazione modifiche e integrazioni al testo del Bilancio Partecipativo 

Sono presenti in collegamento audio/video i/le Consiglieri/e: 

Rappresentanti in Senato Accademico 

Francesco Bouchard, Davide Truccato, Chiara Dezani, Davide Ferri 

Rappresentanti in Consiglio di Amministrazione 

Eliana Luceri, Vincenzo Iapichino 

Rappresentanti in Comitato Universitario per lo Sport 

Libero Dondi, Giorgia Garabello 

Rappresentanti in Assemblea Regionale degli studenti per il Diritto 
allo Studio Universitario 

Mattia Plancher, Matilda Lombardo, Elena Stroppiana 

Rappresentanti per ciascun Consiglio di Dipartimento 

Federico Canterucci, Alessia Podo, Nicolò De Rosa, Adriana Chiabotto, 
Clara Trimarchi, Elisa Turco, Beatrice Botta, Luca Odifreddi sostituto di 
Federico Carriere, Alessia Pascarella, Giovanni Cermele, Alessandro 
Chinaglia, (Loretta Campa sostituta di) Bartolomeo Sangermano, Chiara 
Varricchio 



Assenti giustificati/e 

Beatrice Cuniberti, Giulia Nagliati, Michela Metta, Sara Romano 

Assenti non giustificati/e 

Maria Celeste Angelotti, Alice Jahier, Micol Piccione, Carolina Paparazzi e sostituta 
Matilde Valeria Calò, Valerio Villa e sostituta Marina Zanatta, Tommaso Emanuelli e 
sostituta Imane Hadiry, Mattia Perissinotto e sostituto Moreno Bertolazzi, Diego 
Gasparotto e sostituto Andrea Canepari, Antonello Calò e sostituto Pietro Di Febbo, 
Miriam Rosso e sostituto Eugenio Di Manso, Claudia Grassino e sostituta Daniela 
Valle, Giulia Conti, Benedetta Lamperti e sostituta Asja Piazza 

1) Approvazione modifiche e integrazioni al testo del Bilancio Partecipativo 

Interviene la presidente Trimarchi, partecipante aggiunta al gruppo di lavoro sulla stesura del 
bilancio partecipativo. Si comunica che gli uffici le hanno fatto pervenire la necessità di una 
ulteriore modifica al testo, licenziato in data 22 luglio 2022 dal CddS, per motivi legati 
all'esigenza di ampliare le argomentazioni alle modifiche richieste dal CddS. 

La presidente legge il primo punto a cui non segue alcun intervento e si procede. La 
presidente legge il secondo punto a cui non segue alcun intervento e si procede ugualmente 
fino al quinto punto. Si passa al punto numero 5 e la presidente spiega l'annessa modifica che 
mira a garantire agli/alle studenti Erasmus di poter usufruire della borsa prima della data di 
partenza. Il Consiglio va oltre. 

La presidente spiega l'ampliamento inerente la richiesta di dare più di due possibilità per il 
conseguimento di una certificazione di lingua. Il Consiglio procede i propri lavori. 

Si prosegue ad esaminare la richiesta dell'istituzione di uno sportello in inglese per dare 
supporto burocratico per studenti stranieri/e. Il Consiglio accoglie e prosegue. 

Si affronta il tema del potenziamento del "progetto Buddy". Si riconosce la necessità di 
recepire feedback dagli/dalle studenti internazionali che ne hanno usufruito tramite l'invio di 
un questionario tramite indirizzo mail personale dello/a studente. Interviene la consigliera 
Pascarella che afferma che all'estero funziona nel modo sopra citato. Interviene la consigliera 
Chiabotto che afferma che nel suo caso (Belgio) ciò non è successo. Pascarella specifica che 
si tratta di una valutazione ex post la mobilità e non durante. Dopo generale assenso si 
procede. 

Si passa alla proposta di poter sostenere l'esame di lingua gratuitamente per tutti/e le/gli 
studenti. Interviene il consigliere Odifreddi che riporta esserci un problema nel suo 
dipartimento in merito al corso "Business english" (12 cfu), chiedendo di integrare questo 
punto con la richiesta di sostituire l'insegnamento sopra citato con la richiesta di modifica 
presentata dal CddS. Pascarella sostiene riguardi il piano didattico. Il Consiglio suggerisce a 
Odifreddi di trattare perifericamente la problematica dipartimentale. 

Si passa al successivo punto in merito al potenziamento dei servizi legati agli uffici di 
internazionalizzazione. La presidente legge il seguente punto. Interviene Odifreddi 



segnalando che nel suo dipartimento ci sono solamente due persone che si occupano 
d'internazionalizzazione. Il Consiglio modifica la proposta aggiungendo la richiesta di 
"ampliare il personale che si occupa di internazionalizzazione anche a livello dipartimentale 
in quanto risulta essere in carenza di organico". Si procede per assenso. 

Si tratta il tema inerente la sensibilizzazione della comunità studentesca sul progetto "UNITA 
- Universitas Montium". Pascarella prende parola proponendo l'integrazione e ampliamento 
di diversi tipi di Rural Mobility e modalità blended di progetti all'interno di UNITA. Si 
concorda sul promuovere altri accordi con altre università che possano aumentare 
ulteriormente l'offerta, anche oltre UNITA, nell'ottica di proporre all'università per 
l'internazionalizzazione la promozione di nuovi accordi internazionali. 

Si procede con l'ultimo punto inerente la modificazione della procedura di controllo dei 
certificati di studenti internazionali, i/le quali ad oggi si trovano ad aspettare molto tempo 
prima della conferma o negazione da parte degli uffici. La Presidente spiega che negli scorsi 
giorni la comunità studentesca ci ha sottoposto questo problema. Il Consiglio aggiunge la 
dicitura "chiediamo che le scadenze siano precedenti o al massimo coincidenti con l'inizio 
delle lezioni". 

Il documento è approvato all'unanimità. 

Alle ore 15 .25 la Presidente dichiara conclusa la seduta del Consiglio degli e delle Studenti. 

Letto e sottoscritto 

F.to Il segretario verbalizzante 
Libero DONDI 

~ ci 1,,J 

F.to Il Presidente 

Clara TRIMARCHI 


